	Joan Guasch:

"No vam lluitar per aquesta democràcia"
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	Trinxeres:

“Molts companys morien cridant la mare. Només podíem plorar per ells. No podíem fer res més.”

Oblit:
“El pacte de silenci és una traïció a tots els companys que van morir a l’Ebre.

Guerra:

“He vist morir soldats per anar a buscar aigua, la set pot ser pitjor que la por.



Diari ARA – dissabte, 8 de febrer del 2014 (Cultura pàgines 36 i 37)
Joan Guasch (Tarragona, 1920) va ser cridat a files l'abril del 1938. Era un pagès de la Joncosa de Montmell, al Baix Penedès. Va passar tres mesos a primera línia de foc, a la Batalla de l'Ebre. Va perdre una cama. Va veure morir milers de companys. No vol que se'ls oblidi. És una de les veus del llibre 115 dies a l'Ebre.
Tenia 17 anys quan el van cridar per anar a files. I al cap de poques setmanes el van enviar al front. 
Ens van portar al parc de Samà, prop de Reus. Allà vam fer la instrucció amb canyes. No teníem ni fusells. Érem molt innocents. Només teníem 17 anys. En cap moment vam pensar que ens portarien a les trinxeres; ens van assegurar que estaríem a la rereguarda. Vam agafar l'imprescindible, perquè ens van dir que ens donarien sabates i uniforme. Però mai no ens van donar res. Vam anar a la guerra amb espardenyes. Mai sabíem on anàvem. Ens feien pujar de nit en camions, però no ens deien quin era el destí. No feia ni un mes que ens havien cridat i ja ens van enviar a Balaguer, a la batalla del Merengue.
Quan el van enviar a l'Ebre?
Una nit de juliol vam començar a caminar. Vam caminar durant dies, amb un sol horrible. Com a mínim, estàvem a 40 graus. La set era terrible. Buidàvem les cisternes d'aigua podrida dels pagesos i ens la bevíem. La gana la pots aguantar, però la set no. He vist morir soldats per anar a buscar aigua. Arriscaven la vida, perquè l'anaven a buscar als pous que estaven entre les dues línies de foc. Vam arribar a l'Ebre. Ens van fer deixar el que portàvem, i a mitjanit vam pujar a unes embarcacions que estaven amagades entre els arbustos. Hi havia molt de silenci. 
I després de passar el riu? 
Vam passar por. Molts ploràvem. Érem molt joves. Pensàvem que ens moriríem allà. Ens van donar fusells i gairebé no sabíem ni disparar. Érem a la Pobla de Massaluca. Per la carretera no paraven de passar les tropes de Franco. Arribaven reforços i més reforços franquistes. Per què no van tallar les comunicacions? Nosaltres estàvem molt cansats, ja no podíem més. Va ser el final per a nosaltres. D'allà ja no ens vam poder moure. Va començar l'ofensiva de l'exèrcit franquista. Allò es va convertir en un infern. Era un fusell contra un tanc. No teníem res. I ells tenien de tot. Vaig estar tres mesos a primera línia de foc. Va ser una guerra a les trinxeres durant 90 dies. Ni avançàvem ni retrocedíem. A l'altra banda, a primera línia hi havia els moros i els del Requetè de Montserrat. Franco havia posat catalans contra catalans. 
Van ser tres mesos a les trinxeres, sobrevivint a les bombes, a l'artilleria, als trets... 
Veies morir companys amb qui havies parlat feia pocs minuts. La majoria per culpa de la metralla. D'altres ferits greus també morien per la falta d'assistència sanitària. Morien cridant la mare. Només podíem plorar per ells. No podíem fer res més. I això era cada dia. He vist morir tanta gent... Franco va dir que volia la destrucció total de l'exèrcit roig, que mataria fins al darrer soldat. I va complir el que va dir. Ja no quedaven ni joves del 1921 ni gent gran. Fins i tot van cridar els de la lleva del 1922, que encara eren més joves que nosaltres. Quan els soldats que morien ja no es podien reemplaçar, va acabar al guerra. 

Quan va abandonar la Batalla de l'Ebre?
A mi em van ferir el 8 de setembre. Un projectil de morter em va explotar als peus i vaig perdre la cama. Va ser dins la trinxera. Hi morien tants... No hi havia prou portalliteres. Però jo vaig tenir la sort que em van veure els portalliteres i em van dur a l'hospital.
Han passat 75 anys. ¿Pensa que la Batalla de l'Ebre va servir d'alguna cosa? 
Quina política hi ha hagut fins ara? Nosaltres no vam lluitar per aquesta democràcia, on els que manen roben, vam lluitar per un altre tipus de democràcia. Els franquistes encara manen. Els que vam perdre la guerra encara perdem. Els companys van morir per defensar la democràcia i la llibertat. Els supervivents vam anar als camps de concentració, a les platges de França i a les presons. Aquesta va ser la nostra joventut. 

Fa pocs dies un representant de les Nacions Unides va dir que l'Estat tenia l'obligació d'investigar els crims dels franquistes. ¿Creu que el seu sacrifici ha estat prou valorat? 
No s'ha reconegut res. Nosaltres vam esperar la democràcia durant 40 anys. Arriba la democràcia i es fa el pacte de silenci. I tots els milers que van morir a les trinxeres defensant la llibertat i la democràcia són traïts i oblidats. Aquests senyors del pacte de silenci no hi eren, a les trinxeres. No hi eren quan milers de joves morien cridant la mare. No s'han anul·lat els judicis franquistes. A nosaltres sempre ens ha tocat perdre perquè som els més dèbils. I si ara expliquem la nostra història és per tots els que van morir i no ho han pogut explicar.

